



Kdybych znal všechny věci na světě, ale nebyl bych v Boží milosti, co by mi to prospělo před Bohem, který mě bude soudit podle skutků. *Tomáš Kempenský*

Poutní místo Stará Boleslav

Stará Boleslav je nejstarším poutním místem v České republice. Ve Staré Boleslavi se nachází románská bazilika sv. Václava založená spolu s kolegiální kapitulou a kryptou sv. Kosmy a Damiána roku 1039 knížetem Břetislavem I. Bazilika byla založena v místech, kde byl údajně zavražděn a původně pohřben sv. Václav. Vedle stojí románský kostel sv. Klimenta s výjimečnými románskými freskami ze 3. čtvrtiny 12. století, nejstarší v Čechách. Dalším významným poutním chrámem je kostel Nanebevzetí Panny Marie postavený na počátku 17. století podle návrhu G. M. Fillipiho. Na hlavním oltáři kostela Nanebevzetí Panny Marie je vystaven gotický kovový reliéf Panny Marie staroboleslavské s dítětem, uctíváný od 17. století jako palladium, symbol ochrany a záštity Čech. Nedaleko kostela se nachází kaple blahoslaveného Podivena, postavená podle návrhu K. I. Dientzenhofera roku 1738 na místě, kde měl být Podiven, sluha sv. Václava, umučen. Městská brána je pozůstatkem středověkého opevnění z počátku 10., resp. 2. poloviny 14. století. Nachází se zde řada barokních budov, jako např. Jezuitská kolej, budova probošství či budova kapitulního děkanství.

Každoročně na svátek sv. Václava probíhá ve Staré Boleslavi Národní svatováclavská pouť. Jedná se o největší oficiální oslavu státního svátku 28. září – Dne české státnosti. Ta vrcholí slavností bohoslužbou na Mariánském náměstí, kterou celebrují čeští a moravští biskupové. Od roku 2017 do roku 2021 probíhala generální oprava dvou národních kulturních památek, a to baziliky Nanebevzetí Panny Marie a baziliky sv. Václava. Obě památky jsou nyní přístupné veřejnosti v rámci komentovaných prohlídek.

Zdroj: www.kudyznudy.cz



Určitě znáte příběh, kdy český kníže Václav přijel do Staré Boleslavi na pozvání svého bratra Boleslava a ten ho nechal zavraždit právě když šel do kostela k ranní modlitbě. V některé verzi legendy se říká, že smrtelnou ránu dostal Václav přímo od svého bratra. Dále se vypráví, že Václav nosil při sobě medailku Panny Marie, kterou mu darovala jeho babička kněžna Ludmila. Ta ji údajně dostala od biskupa Metoděje, když se nechala od něho pokřtít.

Těsně před napadením podal Václav tuto vzácnost svému sluhovi, aby nepadla do nesprávných rukou. Podiven s ní utíkal za brány města a když viděl vojáky, kteří za ním běželi, zahrabal v rychlosti medailku do země a pokračoval dál. Byl ovšem dostižen a pověšen na nejbližším stromě.

Přibližně o 200 let později vyoral sedlák na svém poli medailku Panny Marie a vzal si ji domů. Do rána se mu však ztratila. Našel ji ležet na poli, na stejném místě jako předešlý den. Vzal ji znovu domů a ráno ležela opět na poli. Odnesl ji tedy k biskupovi a řekl jim co se stalo. Když i odsud medailka zmizela a byla na místě kde ji sedlák vyoral, usoudili, že nad ní postaví kapli.

Dnes na tomto místě stojí kostel Nanebevzetí Panny Marie a vzácná medailka je téměř čtyři století uctívána jako palladium, symbol ochrany země.



Při návštěvě Staré Boleslavi jsme si prošli cestu, kterou asi Podiven uběhl a mohli jsme srovnávat s představou, kterou jsme si vytvořili při čtení legendy. Byla úplně jiná.

Vzdálenost od baziliky sv. Václava a kostela sv. Klimenta ke kapli bl. Podivena je necelý kilometr a v tomto prostoru se nachází několik historických staveb, včetně staroboleslavské brány a kostela Panny Marie.

Kostely a místa, kudy procházeli naši slavní předkové v nás zanechaly nezapomenutelný zážitek. Zajímavá je i celá historie samotného Palladia, kterou nám přiblížila průvodkyně.

Návštěvu tohoto starobylého poutního místa vřele doporučujeme.

Markéta a Věra

Symboly

Symboly používali lidé už od pradávna a citlivě vnímali jejich význam. Nejjednodušší a zřejmě nejčastěji používané byly kříž a kruh.

Kruh

Kruh, který nemá konec ani začátek, nám připomíná věčný život a znovuzrození, tedy i zmrtvýchvstání Ježíše Krista o Velikonocích.

Kruh, kolo, kouli máme kolem sebe všude, začneme-li koulí, je to především slunce, měsíc, země a planety v nekonečném vesmíru. A kouli také připomíná lidská hlava. Je

to náš svět, náš život. Říkáme: „Jsem v jednom kole“, „je to pořád dokola“. Všechny lidské výrobky, které se pohybují, mají kola, ať už velká nebo malá, kolečka i ozubená anebo kuličky v ložiscích.

Právě v tomto období používáme symbol kruhu nejčastěji. Je to věneček, který pokládáme na hrob zesnulých s přáním života věčného, nekonečného. Bohužel se v dnešní době věnečky jako symbol věčnosti z hrobů vytrácejí.

V posledních desetiletích si lidé oblíbili adventní věneček, který jim zdobí stůl, zrovna teď, v době předvánoční. Odkazuje ke kruhu, který je symbolem cyklu života a koloběhu roku. Starý rok končí a nový začíná. Ozdobený čtyřmi svíčkami stojícími naproti sebe jakoby v rozích čtverce, ve stejné vzdálenosti od sebe navíc symbolizuje čtyři světové strany a také pravidelně se opakující čtyři roční období.

Hezkým zvykem se stal i věneček na dveřích. Kruh říká tady žijeme a doplněný květy, srdíčkem, stužkou i barvou vyjadřuje naše pocity.

Lebka a hnáty

V čase, kdy se v křesťanské kultuře připomíná svátek všech svatých a tedy věčnost, v severských a západních zemích se slaví halloween.

Symbyly, které účastníky průvodů provázejí jsou lebky a zkřížené hnáty, tedy symboly smrti. Tyto symboly na svých oděvech či jako doplňky často používají teanagři, absurdní jsou však na oblečcích malých dětí.

V jednom velkém nákupním centru, bylo to zrovna v tuto dobu jsem potkala krásnou mladou rodinku, přibližně s šestiletou holčičkou a s kočárkem, ve kterém seděla asi roční dvojčátka. Milý pohled na začínající život kazil vznášející se nafouknutý kostlivec přivázaný ke kočárku a klobouček se symbolem lebky na hlavičce holčičky.

Pokusme se vnímat naše okolí a nezaměňujme významy slov ani symbolů. Ke kočárku patří srdíčko a kytka, láska a radost stejně jako k naší středoevropské kultuře. A taky naděje a věčný život.

ves



Časopis Milujte se

Ukázky ze 70. čísla na téma Ježíš a jeho Církev

Znáte časopis Milujte se? Chtěli bychom vám nabídnout k inspiraci několik drobných ukázek z posledního čísla tohoto křesťanského časopisu. Najdete ho zdarma v našich kostelích nebo na internetových stránkách www.milujte.se. Toto vydání se zaměřuje na historii církve v kontextu světových i českých dějin. Vše je přehledně zpracováno.

Časopis je velmi pestrý a každý si tam může najít zajímavý článek ke čtení nebo i zamyšlení pro život.

„Čím více jsme spojeni s Církví, tím více jsme spojeni s Duchem Svatým, který ji oživuje. Čím více milujeme církev, tím více milujeme toho, jehož je tělem: našeho Pána Ježíše Krista.“

sv. Charles de Foucauld, původně důstojník francouzské armády, potom trapistický mnich, katolický kněz, poustevník na Sahaře

Je snadnější vidět všechny vrásky na tváři Církve, vzhledem ke svému dvoutisíciletému stáří jich má opravdu dost.

Je snadnější vidět všechny ošklivosti, které se přičítají svatosti Církve.

Je snadnější kritizovat a odsuzovat...

Ale Kristus vydal sám sebe za církev, miloval církev.

Miluješ i ty církev? Snažíš se ji milovat?

Často můžeme zaslechnout, že někdo říká: „Ježíše Krista si vážím, ale církev, tu tedy vůbec nemusím...“

Víte, co o vztahu Ježíše Krista a Církve říká Bible?

„Toto tajemství je veliké; mám na mysli vztah Krista a Církve.“ *Ef 5,32*

„Toto tajemství je veliké; mám na mysli vztah Krista a Církve.“ *Ef 5,32*

V roce 2021 dosáhl počet katolíků na světě 1,37 miliardy (růst na všech kontinentech kromě Evropy!).

Naplnují se tak slova Pána Ježíše, který církev přirovnal k hořčičnému semínku, které je zpočátku nepatrné, ale pak vyrostlo tak, že je z něj mohutná rostlina (*srov. Mk 4,31n*).

Víte, že i ve 21. století je křesťanství nejpronásledovanějším náboženstvím na světě? A že počet křesťanů, kteří byli perzekvováni pro svou víru ve 20. století, byl vyšší než těch, kteří byli zasaženi pronásledováními v Římské říši během prvních tří století existence Církve?

Dvě malá svědectví jedné maminky o společenství

Nazvala bych ji dobrá zkušenost se společenstvím. Před několika lety, ještě před Covidem jsme měli v naší malé farnosti malé společenství maminek. Které založila jedna velice obětavá a šikovná členka naší farnosti. Rozpětí věkové bylo trochu větší, a tak to bylo vlastně společenství nejen maminek, ale i babiček a prababiček. Program byl jednoduchý, ale obohacující. Při každém setkání jsme si přečetly něco z Bible, sdílely duchovní myšlenky a pomodlily se za naše děti, vnuky a pravnučky a za celou naši chvalkovickou farnost. Škoda, že časem zaniklo. Často si na ta pravidelná setkávání vzpomenu a jsem ráda, že jsem s manželem mohla začít navštěvovat společenství našich vrstevníků, které probíhá podobně jednou za měsíc na faře v Brankovicích.

Druhá zkušenost se týká naší nejmladší dcery, které chyběly vrstevnice. Vidím, jak je velice ráda, že může u školských sester ve Slavkově u Brna navštěvovat tzv. Mariánky, kde se může pravidelně setkávat s nejenom s věkově blízkými děvčaty, ale také podobně naladěnými, co se zájmů a víry týče. Když se ohlédnu za tím vším, tak vidím, jak nám to všem dobře prospívá. Je krásné někam patřit, je prima mít nějaké spolčo. Ve společenství člověk může totiž být obdarován tím, po čem jako věřící jednotlivec často touží, ale třeba se mu toho samému nedostává a doma pro to nejsou nějak příznivé podmínky, ale především ke společné radosti může sám v tom společenství něčím přispět. Kéž by takovou krásnou zkušenost mohlo udělat více z nás ...

Jana

Diecézní zprávy

Pastorační veletrh – Máte pocit, že farnost je unavená, nemá žádné aktivity, nebo v horším případě ani nevíte, že ve vaší obci farnost působí? Máte se na co těšit! Zúčastnili jsme se pro vás pastoračního veletrhu, který se konal v Brně 19. října 2024, načerpali jsme spoustu tipů na aktivity nejen pro věřící katolíky a jedné z nich se můžete zúčastnit již tento rok v adventu.

Setkání pastorační rad farností – Každá farnost brněnské diecéze má od letošního roku ustanovenou pastorační radu. Ty se o letošním podzimu měli příležitost potkat se v rámci děkanství. K tématům setkání patřila komunikace, naslouchání, fungující společenství nebo role kněží a laiků ve farnosti.

Více informací ze života farnosti můžete najít na webu www.farnostbrankovice.cz

Základní podmínky pro získání plnomocných odpustků pro duše v očistci

- měsíční svátost smíření
- ten den přijmout svaté přijímání (i mimo mši svatou)
- pomodlit se na hřbitově za 1 zemřelou osobu nějakou modlitbou
- pomodlit se na úmysly papeže
- nemít zalíbení ani v lehkém hříchu

o. Miroslav

Svátost smíření, bohoslužby a pobožnosti za zemřelé

Brankovice

neděle 27. října

- 14:00 – 14:45 svátost smíření

čtvrtek 31. října

- 17:30 mše svatá
- 18:15 pobožnost na hřbitově

Nemochovice

Svátost smíření před/po mši svatě ve čtvrtek.

čtvrtek 7. listopadu

- 16:00 pobožnost na hřbitově
- 16:30 mše svatá

Chvalkovice

Svátost smíření před mší svatou v neděli a ve středu.

neděle 3. listopadu

- 15:00 pobožnost na hřbitově

středa 6. listopadu

- 17:00 mše svatá

Staré Hvězdlice

Svátost smíření před/po mši svatě v neděli a úterý.

neděle 3. listopadu

- 16:00 pobožnost na hřbitově

úterý 5. listopadu

- 18:00 mše svatá

Svátost smíření v *neděli 27. října* lze kromě Brankovic slavit i v **Milonicích** od 15:00 do 15:45 a v **Bohdalicích** od 16:00 do 18:00, budou k dispozici 3 kněží.

Modlitba za zemřelé

Dobrý Bože, ty jsi Stvořitel a Dárce života. Děkujeme ti za život náš i životy našich příbuzných a přátel. S důvěrou ti svěřujeme naše zemřelé a prosíme, abys je přijal do náruče své lásky. Ukaž jim své milosrdenství a promiň jim jejich nedostatky. Velkoryse je odměň za vše, co v životě vykonali dobrého z lásky. Naplň jejich víru a přijmi je mezi vyvolené v nebi. Odpočinutí věčné dej jim, Pane a světlo věčné ať jim svítí, ať odpočívají ve svatém pokoji. Amen.

Otče náš ...

Zdrávas, Maria ...

FAIN bezplatně vydávají pro vnitřní potřebu Římskokatolické farnosti Brankovice, Hvězdlice a Chvalkovice. Za obsah článku odpovídá autor. Příspěvky nejsou stylisticky upravovány. Názory autorů nemusí být totožné s názory redakce. Vychází cca 4krát ročně vlastním nákladem. Změna je vyhrazena.

Římskokatolická farnost Brankovice, Náměstí 109, 683 33 Brankovice

mobil: 734 796 983 | e-mail: brankovice@dieceze.cz | www.farnostbrankovice.cz